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Véres tüntetések a fővárosban
Három halott és százhuszonhét sebesült

A választójogi általános sztrájk. — Harcok, barrikádok 
Budapesten. — Felgyújtott villamos kocsik. — Tele a 
kórházak a sebesültekkel. — A sztrájk Debreczenben.

A főváros utcáin véres kövezeten tör 
egymás ellen két hatalom: a munkás és a 
burzsoá. Lövések dörrenése, jajok és szitkok 
rémes, piszkos keveréke zug bele a májusi1 
reggel hangulatába. Az üzletek zárva, az ut- 1 
cákon fegyveres katonaság, rendőrség, zugó 
néptömegek, a kórházakban haldoklók és se­
besültek, a mentőkocsik egymást érik . . . 
Harc van, véres harc. A dolgozó kezek kivo­
nultak az utcára s ökölbe szorulva fenyegetik 
meg a szemben álló hatalmat, amelytől az 
erő jogán követelik a jogot.

les itt meg kell állapítani, hogy ez a kö­
vetelés jogos, a forradalmi hang és a forradal­
mi események a tömeg-pszihologia szerint el­
maradhatatlan következményei a tömegek 
megmozdulásának. Az utcai rombolások csak 
jelképei annak, hogy ledönteni akarnak régie­
ket, üres helyet teremteni, hogy azon építse­
nek. A rombolás csak az erő megnyilatkozá­
sa volt. A kiontott vér is, amely miatt bosz- 
szuért kiált fel itt is, ott is az izgalmak tö­
megében egyensúlyát meg nem tartott lélek, 
velejárója minden nagy küzdelemnek. A két 
szembenálló hatalmat nem terhelheti a gyász, 
a keserű fájdalom okozta vád. Az egyik száz­
ezrek jogáért küzdött, a másik gátjául állott 
oda a forradalmi érzések tulömlésének.

De e szomorú órában talán szemünkre 
vethetik a filozofálást, amikor vagy itt, vagy 
ott ökölbe szorított kezekkel, fogat vicsor- 
gatva kellene a másik táborra ordítozni. De 
nem tudjuk ezt tenni. Amikor a tömegek küz­
denek, tisztelni kell a célt, mert a tömegek 
érzelmei szentek és igazságok.

De azért mi is keressük keserű érzéssel, 
a kiontott vér fakasztotta könnyes, nedves 
szemmel a bűnöst, a gazt, a hitványt, akit 
nem a nagy célok fénye vezet, hanem ostoba, 
önös, jól ismert érdek és undok politikai esz­
közként teremtette és segítette elő megszület­
ni a mai véres napot.

Amikor meghallunk a dolgozó ezrek még 
olyan hangos, formáiban talán erőszakos, de 
céljában szép s igaz forradalma előtt, ugyan­
akkor a gyűlölet haragjával mondjuk, hogy 
gazság az, amit Justh Gyula ő kegyelmes­

sége követ el. Mert ha spontán, a saját igaz 
érdekeiért folyik a munkásság vére s törnek, 
zúznak, ölnek, ám legyen. Azt mondjuk rá, J 

' azt hiszik, hogy forradalmi tűzzel lehet csak 
1 kivívni azt, amit akarnak. Bár Henry Bern- 
steinnal ez ellen is tudnánk érvelni, mert nem 
bizonyos, hogy le kell rombolni egy épületet, 
hogy megjavítsuk, lehet téglát tégla után be­
illeszteni a régi falakba s úgy teremteni uj 
épület. Mert hiába üldözték el Bernsteint, 
hiába maradt kisebbségben, sok igaza volt 
elvtársaival szemben is. És az ő igaza külö­
nösen igaz most, a mi mai politikai viszo­
nyaink és a választójogi reformnak mai ál­
lása mellett.

Tudta mindenki, nyíltan is kifejezést 
nyert, hogy a munkapárt óriási többsége 
akarja a választójogi reformot, a kisebbsége 
pedig megcsinálja az idők kényszerítő hatal­
ma alatt. Ezt tudta Justh Gyula is. Tudta és 
mégis megcsinálta és engedte megcsinálni 
1912. május huszonharmadikát. Megcsináltat­
ta ő és az az öt ember még, aki pártjában az ő 
tudatlanságát, bérespolitikáját, botosispáni 
elnökségét követi az érvényesülés érdekében. 
S az elmaradt politikai érvényesülés, a tá­
volodó miniszteri és államtitkári hivatalok 
elmaradásáért élő bosszú s a felszínen mara­
dás okából vérrel öntöztették meg Budapest 
aszfaltját és milliókra menő károkat okoztak 
ennek a szegény országnak. Odaállították 
staffázsnak a becsületes munkásság öklét, 
vérét, hangját, erejét, tömegét az ő gaz, rut, 
esztelen politikájuk mögé.

Ha valakinek, úgy Justlmak s öt-hat 
csatlósának lelkén szárad a mai vér, amely­
nek egyetlen csépiéért is kár volt ma. Mert 
másért ontotta és onttatta ezt a vért a mun­
kás, nem magáért. Jushék lelkén szárad min­
den csepp vér s a mai eseményeknek el kell 
seperni őket.

Mert lehet, hogy a megalkotandó vá­
lasztójog nem lett volna nemzetiségi, tót, 
oláh, iiorvát, ruthén izgatóknak is jó, de a 
magyar munkásság jogait bizonyosan növelte 
volna. De Justhéknak nem ez kellett. Nem. ök 
még itt is, e szent kérdésben is politizáltak 
rutul s a csöndes munkálkodásból a forrada­

lomba idézték a munkásság erejének nagy 
szellemét, a maguk alantas politikai céljaiért.

Ez nem politika már, nem demokrácia, 
ez gazság, a nemzet erejének egyenes föl- 
falása.

A mai szomorú napról fővárosi tudósítónk 
ezeket jelenti:

A képviselőház ülése
Véres utcai harcok hatása alatt ülése­

zett ma a képviselőház. A teremben és a fo­
lyosókon nagy és általános izgalom uralko­
dott. amely erősen hozzájárult alioz. hogy a 
tanácskozások hangját elmérgesitse Tisza 
István erős kézzel vezette a tárgyalásokat.

Az elégedetlenkedők egész sorát utasí­
totta mentelmi bizottsághoz és kíméletlenül 
megvonta a szót azoktól, akik a szólássza­
badságot idöpocsékolásra igyekeztek kihasz 
nálni.

Az ellenzék minden zenebonája ellenére 
sem volt képes az elnököt a tanácskozás cél­
tudatosan erős vezetésében megakadályozni 
Az obsrtukció ma is a zárt ülés elkoptatott 
triikjéhez folyamodott és ebben az utolsó 
mentővárába vonult vissza, hogy az ország 
idejét agyonüsse.

Alig lehetett kétség az iránt, hogy egy­
két tucatnyi teehnikázót végül eből az utolsó 
pozíciójából is kifogják szorítani. Az obstruk 
eió végóráit éli. Általános a meggyőződés,, 
hogy mihamar rend lesz és a munkapártnak 
a maga nemzeti harcában sikerülni fog Igen 
rövid idő alatt a parlament munkaképessé­
gét helyreállítani.

Justhék ma a véres utcai események ha­
tása alatt nagyon kínosan érezték magukat. 
Nyílt ülésben vágták nekik oda, hogy az ő 
politikájuk vezetett a vérontáshoz. Az ellen­
zéken sokan voltak, akik azt hangoztatták, 
hogy a közvagyont romboló szociáldemok­
ráciával magyar országgyűlési párt közössé 
get fenn nem tarthat s hogy a békét egy 
nemzeti választójog alapján feltétlenül meg 
kell kötni. A legközelebbi jövő fogja meg­
mutatni. vájjon a munkapárt hajlandó e ma 
még a békére, az azonban kétségtelen, hogy 
ma már a béke nem köthető meg. uev. hogy 
a többség házszabály revíziójától elálljon^ 

*
Elnök Tisza István gróf. Bejelenti, hogy 

tegnap tévedésből a jegyzőkönyvet elfelejtet­
te hitelesíttetni, ennélfogva azt ma fogja bite- 
lesittetni. Vermes Zoltán felolvassa a múlt 
ülés jegyzőkönyvét.



Ráth Endre: Feleslegesnek tartja bőven 
indokolni, egyszerűen kijelenti, hogy ameny- 
nyiben a jegyzőkönyvben négy képviselő uta- 
sittatott rendre s a jegyzőkönyv nem hitele­
síttetett, ennélfogva az házszabálVellenes.

Barabás Béla a tegnapi ülés jegyzőköny­
véhez szól.

Tisza István gróf figyelmezteti Bara­
bást, hogy beszéljen a jegyzökönvvhöz. (Za­
jos tiltakozás a baloldalon.)

Tisza István gróf Ráth Endrét. Kovács 
Gyulát, Justh Gyulát és másokat egymásután 
többször rendreutasitia.

Barabás Béla kéri, hogy az ülés kezdete 
és vége a jegyzőkönyvbe felvétessék. Az ülé­
sek határidejének betartása alkotmánybizto- 
siték. (Úgy van! a baloldalon. Zaj jobb felől. 
Az elnök figyelmezteti a képviselőket, hogy 
aki a felszólalót zavarja, pártkülönbség nél­
kül rendreutasitja.)

Barabás Béla folytatja beszédét. Az egy­
hangúlag hozott . . .

Tisza István gróf elnök: Tessék kizáró­
lag a jegyzőkönyvhöz szól'ani. mert mindig 
másról való beszéddel nem engedi a Házat 
becsapatni és félrevezetni. (Nagy zaj. A mun­
kapárt tapsol.)

Barabás Béla visszautasítja az elnöknek 
azt a kijelentést, hogy ő becsapni akarja a 
Házat. (Az ellenzék tapsol.)

Tisza István gróf elnök, amikor Barabás 
tovább folytatja beszédét, megvonja tőle 
a szót.

Rakovszky Iván és Hovánvi Géza stilá- 
ris módosítást ajánlanak, amelyet a Ház el­
fogad, ellenben Barabás indítványát elveti.

Tisza István gróf elnök ezután kimutatja 
a Nagyenyeden lefolyt választás eredményét, 
ahol Lukács László miniszterelnököt válasz­
tották meg. Több elnöki előterjesztés után

Zichy János gróf közoktatásügyi mi­
niszter terjesztett be kisebb törvényjavasla­
tot s kérte az illető bizottsághoz való uta­
sítást.

Kancái Géza és Kämmerer Ernő előadók 
terjesztenek be bizottsági jelentéseket, utóbbi 
a pozsonyi és debreceni egyetemek ügyében.

Ezután az elnök felszólítja lasíh Gyulát 
és Lovászy Mártont a Ház megkövetésére.

Justh Gyula és Lovászy Márton a követ­
kező szavakkal: „Megkövetem a Házat“, ele 
get tesz az elnök felszólításának.

Elnök jelenti, hogy Apponyi. Lovászy, 
Egry és Szmrecsányi napirend előtti felszó­
lalásra kértek engedélyt, amit ő megadott.

Apponyi Albert gróf: Kijelenti, hogy az 
elnökválasztás tegnap napirenden volt és 
nem „esemény“ amint azt az elnök ur han­
goztatta. Az elnök működése iránt nincs bi­
zalommal, ezt megindokolják az ő politikai 
életének előzményei és tegnapi székfoglalója. 
A zelnök ur azt mondja tegnapi beszédében, 
hogy parlamentünkön a legnagyobb szeretet­
tel csüng s ennek megvédésére a házszabá­
lyok módosítását tartja egyedül célszerűnek 
Ö nem tartja ezt helves megoldásnak. A 48 
törvénycikk szerint a nemzet akaratának kell 
kifejezésre jutni s valamint akkor a népkép­
viseleti rendszerben, úgy most a választójog 
kiterjesztésében nyilatkozik meg a nemzet 
akarata. Ez fogja a rendet helyreállítani. — 
Kéri Tiszát, aki a nemzet legkiválóbb fiai kö­
zé tartozik, ne ragadtassa magát erőszakos 
lépésekre. (Taps az ellenzéken.)

Lovászy Márton áll fel szólásra, de be­
széde előtt Ihre futott, hogy az utcán óriási 
zavargások vannak.

Justh Gyula bejött és ezt kiáltotta: Egy 
halott és 68 sebesült.

Podmaniczky Endre: Maguk csinálták!
Justh Gyula: Rágalom!
Polónyi Géza (Az elnök felé): Függessze 

fel az ülést!
Elnöki Csendet kérek, maid visszatérek 

erre az incidensre!
Polónyi Géza: Nem lehet tanácskozni!
Elnök: A szónok beszéde alatt nem lehet 

másról tanácskozni.
Polónyi Géza Isimét szól s az elnök meg­

fenyegeti, hogy a mentelmi bizottsághoz uta­
sítja.

Lovászy Márton folytatja beszédét.
Kovács Gyula: Odakinn vér folyik!

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

Elnök rendreutasitja.
Kovács Gyula ingerülten folytatja kifa- 

kadásait.
Elnök a mentelmi bizottsághoz utasítja. 

Nincs tudomása a történtekről s itt törvény­
hozói kötelességüket kell teljesíteni.

Kovács Gyula: Jakabffy államtitkár most 
kapott levelet.

Elnök: Tessék folytatni!
Lovászy Márton befejezi beszédét.
Ráth Endre a házszabályokhoz kér szót. 

Olyan hírek jönnek, hogy az utcán vér fo­
lyik. Kéri, függessze fel az elnök az ülést öt 
percre.

Egry Béla házszabály címen beszél, de 
az elnök megvonja a szót.

Elnök azután Podmaniczv Endrét felszó­
lítja, hogy mit mondott Lovászv beszéde 
előtt.

Podmaniczky Endre báró kijelenti, hogy 
az utcai jeleneteket Justh Gyula és (Bako­
nyira mutat) Kelemen Samu okozta.

Bakonyi Samu rágalomnak mondja és 
visszautasítja.

Elnök: Zárt ülést kértek és elrendelem.

1912. május 24.

Apponyi Albert gróf és Justh Gyula, akik 
hosszasan tanácskoztak. Mindjárt az ülés ele­
jén zárt ülést kérő ivet adtak át az elnöknek, 
amikor az a hir érkezett a parlamentbe, hogy 
az Alkotmány-utcát elzáró rendőrcsapatot 
egy arra tartó nagyobb tüntető csapat meg­
támadta és harc fejlődött ki, amely alkalom- 

\ mai több rendőr és egy huszár súlyosabban 
I megsebesült. A megsebesült huszárt a par- 
I lament épületébe vitték, ahol a képviselőház 
1 orvosa kötötte be sebeit, 
j E hírre az összes utcákat huszárcsapatok 
zárták el.

Egynegyed tizenkettőkor uiabb rémhírek 
keltek szárnyra a képviselőházban. Ekkor 

i jött meg ugyanis a folyosóra Fényes László 
; hírlapíró, aki az utcai összeütközésekről bor­
zalmas képeket beszélt el a képviselőknek, 

j többek közt azt is, hogy iskolás gyermekek 
is megsebesültek, az egyik a nyakán kard- 

: szúrástól. Egry Béla e liirre sürgős interpel- 
i lációt jelentett be.

A képviselőházba érkezett jelentések 
I szerint ekkor a halottak száma egy. a se- 
1 besiiltek több mint száz volt.

A zárt ülés két órakor ért véget, amely 1 Az egymást követő rémhírek a képvise- 
után Tisza István gróf azonnal megnyitotta a lök között nagy izgalmat keltettek, az iilé- 
nyilt ülést. I sen alig lehetett a folytonos zajtól bármit is

Elnök: A tanácskozás ideje letelt, elfc-: végezni vagy hallani, 
csőreitek megint egy egész napot, 
azok a felelősek, akik előidézték.

Kovácsy Kálmán: Meg van őrülve!

amiért' A sebesülésekről kiadott hivatalos ér- 
i tesüléseket egymásután követték a magán 
értesítések, amelyek már arról számoltak be

Tisza István gróf elnök: Ki mondta ezt? 
Kovácsy Kálmán erre jelentkezett, mire 

a Ház az elnök indítványára a mentelmi bi­
zottsághoz utasította.

Elnök ezután fölolvastatta a jegyző­
könyvet.

Polónyi Géza: Talán indítványt tenne?
Elnök: Ne tanítsa az elnököt!
Polónyi Géza ismét közbeszól, mire a 

Ház az elnök indítványára őt is a mentelmi 
bizottsághoz utasítja.

Apponyi Albert gróf pótlást ajánl a jegy­
zőkönyvhöz, ezt azonban a Ház elveti, mire 
az ülés véget ért.

Ostrom állapot az utcákon.
A forrongó, folyton tóduló tömegek, a 

melyek a kora reggeli óráktól kezdve kezd­
tek gyülekezni az utcákon, a rendőrség, ka­
tonaság, a lovas rendőrök és huszárok csa­
patai félelmes képet adtak. Mint egy forra­
dalmi város, olyan képet nyújtott Budapest. 
Emelte a komorságát ennek a képnek az, 
hogy az üzletek mind zárva voltak, a házak 
kapui is csukva. A levegő hangulatában volt 
a veszedelem, a harc. a vér előjele.

Legerősebben mutatkozott a harcos han 
gúlát a Rákóczi-uton, az Erzsébet- és Teréz- 
köruton, valamint a külső Váci-uton. Az Er­
zsébet- és Teréz-köruton már kora délelőtti 
órákban megkezdődött a harc. Az egymás­
után fölvonuló tömegek megtámadták a rend­
őröket, akiket kődobálással és revolver lö­
véssel támadtak s akik közül többen meg­
sebesültek.

A tömegek revolverlövéseire a rendőr­
ség is revolverlövésekkel válaszolt s igy töb 
ízben valóságos harc fejlődött ki, amelynek 
legtöbbször a katonaság beavatkozása vetett 
véget, amely feltüzött szuronyokkal oszlat­
ta szét a támadó tömegeket. Az utcákat 
azonban igy sem lehetett megtisztítani.

Az utcákra senki sem mert kimenni és 
a házakban rettenetes izgalom uralkodott, i 
mert mindenki féltette a távollevő hozzátar­
tozóit. Az izgalmat növelte a folytonos zaj 
és lövöldözés, majd a fölhangzó jajgatások.

A parlament előtt.
Valósággal ostromállapot volt a parla­

ment előtt, ahol a körülfekvő utcákat katona­
ság és rendőrség zárta el. A parlament kör­
nyékén levő utcákat huszárok állták el. — A 
parlament épülete előtt pedig kétszáz huszár 
és egy század gyalogos, valamint egy rend­
őrcsapat sorakozott. Itt a rend íentartása és 
a kirendelt csapatok fölött a parancsnokságot 
Bcniczky Tamás rendőrtanácsos vette át.

Izgalom a képviselőházban.
A képviselők lassanként gyülekeztek a 

képviselőházba. Fél tiz órakor érkezett meg

hogy három halott van és több száz sebesült,
akiknek egy része a közkórházban van, má­
sik részüket a mentők csak segélyben része­
sítettek, sokat pedig lakásukra szállítottak.

A tömeg igen sok helyen a legheveseb­
ben támadt a rendőrökre s legtöbbször a 
katonaság közbelépésére lehetett csak az 
utcákat megtisztítani a tüntetők tömegétől. 
Igen sok rendőr és katona is megsebesült.

Délben nyert megállapítást, hogy öt 
halott és 168 sebesült van.

Az ostromló tömeg.
Két óra tiz perckor kezdődött meg az első 

gyújtogatás. A Podmaninczky-utcában és a 
Városligetben fölgyujtottak egy villamos ko­
csit.

Megtámadták a gázgyárat, mert szét 
akarták rombolni a tartályokat és csöveket, 
hogy éjszaka a város sötétben legyen. A gáz­
gyárat azonban erős katonai kordon vette kö­
rül s igy a támadás nem sikerült.

Öt órakor az ostromot újból megismétel­
ték, de megint csak sikertelenül.

Megakarták támadni a vásárcsarnokot 
is, mielőtt azonban ez sikerült volna, a rend­
őrség tudomást szerezve a tervről, odasie­
tett a vásárcsarnokot bezárta és körülvétet­
te katonasággal, úgy, hogy a tüntetők kárt 
már nem tehettek.

Délután hat órakor az a hir terjedt el, 
hogy Naszády Béla rendőrkapitány, aki a 
Váci-uti összeütközésnél szenvedett kődo­
bástól arcán és fején súlyos sebeket, meg­
halt.

E hir azonban nem bizonyult valónak.
A délutáni órákban a Petőfi-téren mint­

egy 1500 munkásból álló tömeg gyülekezett, 
de a rendőrség szétoszlatta a tömeget. Ami­
kor a rendőrök a Duna biztositó társaság hi­
vatala alatt haladtak el, annak nőtisztviselői 
köveket dobáltak a rendőrök fejére, mire a 
rendőrök fölhatoltak a hivatalba és tizenegy 
nőalkalmazottat letartóztattak.

Délután hat órakor egy csoport az An­
gyalföldön felgyújtotta a rendőri kirendeltség 
fabódéját és megtámadta a kirendeltséget, a 
mely erre segítségért telefonált be a központ 
ra, ahonnan automobilon katonák mentek ki 
a helyszínére és formális harc után szétosz­
latták a tömeget.

Összeütközés volt a katonák és a tünte­
tők között a Váci-uton is.

A Nagymező-utcán a kispesti és szent­
lőrinci munkások tüntető csapata, amely 
mintegy 600 főből állott és már hazafelé tar­
tott, szintén garázdálkodni kezdett, mire lo­
vasrendőrök kergették szét őket.

Az első halott.
Az első nagyobb összeütközés a külső 

Váci-uton volt, ahol a fölvonuló tömeg rálőtt
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két csendőrre, erre keletkezett az első harc. 
It.t.1*LföIY01nu10 Nichelson-Kvári munkások lö­
völdözni kezdtek revolverekből és megse- 
bcsitcttck két csendőrt. A rendőrség erre 
szintén revolver lövésekkel felelt.

A tüntető tömeg itt egy épülő ház előtt 
haladt el, amelynél egy dolgozó munkálst 
hittak. A tüntető tömeg közül ekkor revol­
ver lövéseket intéztek a munkás ellen. Az 
egyik golyó talált és a munkás holtan esett 
össze.

A Vaczi-uton a tüntető tömeg igyekezett 
az ott folyó építkezéseknél is a munkát meg­
akadályozni és ezért kőzáport zúdított az ott 
dolgozó munkásokra, akik a rendőrség meg­
érkezéséig kénytelenek voltak beszüntetni a 
munkát.

Több helyiség ablakait bezúzták s az ut­
cákon a köziétesitménvekben is sok kárt 
tettek, úgy a lámpaoszlopokban, amelyekből 
többet kitördeltek.

A tömeg előhaladása természetesen min 
deniitt összeütközéssel járt s eközben egy­
másután történtek a sebesülések.
Agyonlőttek egy huszárt és egy lovasrendört

A fölizgatott tömeg mind vadabbul és 
erőszakosabban lépett föl, a villamos kocsi­
kat is megtámadták. Az egyik kocsinak az 
ablakait bezúzták úgy, hogy az üveg szét- 
repülő szilánkjai a kocsivezető szemét sértet 
ték meg.

Egy másik villamos kocsin valóságos 
harc fejlődött ki. A Szabadság-téren ugyanis 
az egyik villamoson a rendőrök egy revol­
vers tüntetőt leakartak tartóztatni. Ekkor 
a tüntetők megtámadták a rendőröket kövek 
kel, botokkal s revolverlövésekkel. A lövé- 
sekre a katonaság attakot intézett a tünte­
tők tömege ellen s ekkor történt a tüntetés 
egyik legborzasztóbb eseménye: az attak­
ben Somlyó József tanulót kardcsapás érte 
a fején, amely azonnal megölte.

Tüntetés a bankok ellen.
Amikor tiz óra előtt az első tömeg a kép­

viselőház elé akart vonulni, különösen a Sza­
badság-tér felé özönlött. Az Osztrák-Magyar 
Bank felől jöttek a Szabadság-térre, aho 
éppen akkor villamos kocsik közlekedtek. — 
Ezeket valósággal megostromolták.

— Le a polgári társadalommal!
— Le a bankuzsorásokkal!
— Lámpavasra velük! 

hallatszott mindenfelől a kiáltás. Maid kőzá­
por zúdult a villamosok ellen.

Itt történt Somlyó József tanuló halála, 
amikor a huszárság attakkal szétkergette a 
romboló tömeget, amely innen a Kossuth-ut- 
ca elé vonult.

Rombolások.
A Kossuth-utcán ismét a villamosokat 

támadták meg. Több kocsit összetörtek, a 
kocsik ablakait bezúzták s kőzáport zúdítot­
tak minden kocsi ellen. Innen, miután tettük­
ben senki sem akadályozta meg őket. az An- 
drássy-utra vonultak. Ekkor már annyira vér­
szemet kaptak, hogy az ott talált rendőr és 
katona csapatra ütöttek s a tömeg élén hala­
dó egyik óriás termetű ember Haenkel rend­
őrfogalmazót úgy ütötte fejbe, hogy ez vére­
sen, eszméletlenül esett össze.

E jelenetre a katonaság fel tűzött szu­
ronyokkal ment neki a tömegnek és szétosz­
latta azt. Az igy megszalasztott tüntetők ek­
kor aVáci-köruton és a Nagyfuvaros-utcán 
barikádokat emeltek s onnan lövöldöztek s 
dobáltak köveket a rendőrségre. Itt is a ka­
tonaság attakkal oszlatta szét a tömeget.

Rombolás vittek végbe ezután a Kálvin- 
téren, ahol megtámadtak egy úri nő fogatát is.

— Le a herékkel!
Ezt kiáltozták és leköpték az asszonyt.
Féltizenkettőkor a Muzeum-körut egyik 

házába lőttek be, megállították, a villamost 
és összetörték.

Délután a Dob-utcában mintegy hatszáz 
munkás tért haza, amikor összetörték a Pos- 
ner-féle papirkereskedés kirakatait. A rend­
őrség szétoszlatta a tömeget. Itt is harc ke­
letkezett.

Ugyanakkor kelt hire annak, hogy Mol­
nár és Berényi lovasrendőrök, akik még a

cülsö Váci-uti összeütközésnél sebesültek meg 
meghaltak.

Újabb összeütközés volt ezután a Pod- 
maniczky-utca és Teréz-körut sarkán, ahol 
mintegy 3000 újpesti sztrájkoló kezdett el 
garázdálkodni, mire a rendőrség szétszórta 
a tömeget.

A minisztertanács.
Délben egy órakor minisztertanács volt, 

amelyen Lukács László elnökölt. A minisz- 
tertanács tárgya a szociálistáknak az a kéré­
se volt, hogy a Petöfi-térre délutánra nép- 
gyűlést engedélyezzenek. A minisztertanács 
azt mondta ki, hogy a népgyülést engedélye­
zi, de csak zárt helyiségben. Erre a szociális- 
ta párt elállóit a kéréstől.

Egy órakor megjelent a Házban Boda 
Dezső főkapitány és kérte Hazai Samu honvé­
delmi minisztert, rendelje el, hogy a főváros 
egész helyőrsége készenlétben legyen. A ké­
rést Hazai teljesítette is.

Az a hir, hogy délután elrendelték a sta­
táriumot, az ostromállapotot, nem igaz.

Ostromállapot egyáltalán nincs, csupán 
a katonaság van készenlétben s a katonai csa­
patokkal megerősített rendőrség teljesít szol­
gálatot és éjfélkor veszi át a szolgálatot a ka­
tonaság.

Rombolás a külső részeken.
A kisebb-nagyobb csoportokba össze­

verődött tüntetők megtámadták a külső ré­
szeken levő rendőrszobákat s azokban nagy 
rombolást követtek cl.

A külső Váci-ut sarkán volt még heve­
sebb összeütközés.

A Röppenttyii- és Madarász-utcán fel­
gyújtottak egy faraktárt, clrombolták a gáz 
vezetékeket s hagyták folyni a gázt.

A Murányi-, Baross- és szomszédos ut­
cák külső részein, még este is rombolt a tö­
meg. A házak kerítéseit bedöntötte.

A külső Váci-köruton több helyen gyúj­
togattak s a sötétben levő utcában a rendőr­
ségre és katonaságra a kerítések tetejéről sor- 
tiizet adtak.

Halottak, sebesültek, letartóztatások.
A rendőrség a mai tüntetés alkalmával 

340 embert állított elő, 112 embert letartóz­
tatott.

A véres napnak három áldozata van, há­
rom halott, akik közül egyik a kötelességé­
nek áldozata, a másik kettő a szomorú vélet­
lené. A három halott a következő:

Holub Kristóf, akit a munkások lőttek le 
a külső Váci-köruti építkezésnél.

Somlyó József 14 éves tanuló, aki a Sza­
badságtéri villamos megtámadását vissza­
verő attaknál szenvedett halálos sebet.

Ritter József lovasrendőr, akit a tömeg­
ből a déli támadáskor lőttek agyon.

A sebesültek száma százhuszonhét. Ezek 
közül tüntető nyolcvannégy, rendőr huszon­
nyolc, katona tizenöt.

Támadás Tisza István ellen.
Este hat óra után egy ezer főnyi tömeg 

az Aréna-uton Tisza István gróf villája felé 
tartott, hogy megostromolja, de a rendőrök 
utjokat állták s szétverték a tömeget. Tisza 
István gróf különben nem is volt otthon, mert 
egész este a munkapártkörben volt fenn.

Békeplakátok.
A borzalmas, véres, rémes nan után min­

denki rettegéssel gondolt a holnapra, amikor 
hire terjedt, hogy holnapra már béke lesz s 
ennek tanujelcként megjelentek a plakátok is, 
amelyek szerint a párt vezetőség 

fölszólítja a munkásokat, hogy miután a 
mai napon győztek, reggel álljanak mun­
kába.

Kedvező hangulatot teremtett a mun­
kásság körében, hogy nem rendelték el az 
ostromállapotot s minden valószínűség sze­
rint holnap teljes lesz a béke. bár a fölzakla­
tott kedélyeket, a fölizgatott munkásokat ne 
héz lesz egyszerre lecsillapítani, 

í Az ostrom állapot helyett egyszerrtien 
megerősítették a helyőrséget. Még az est 
folyamán Ceglédről 2, Kecskemétről 3 és

Székesfehérvárról 3 eskadrou huszárság ér­
kezett a fővárosba és azonnal szolgálatba 
állott.

A debreceni általános sztrájk
A szociálista párt tegnapi határozata 

folytán a vidéken s igy Debrecenben is el 
voltak készülve egy nagyobb demonstráció­
ra. Azért már a délelőtti órákban lázas iz­
gatottsággal tudakozódott a lakosság a szer­
kesztőségekben a fővárosból érkezett hírek­
ről. Szerkesztőségünk is permanenciában 
volt s készséggel adta előfizetőinknek a tele­
fon és távirati tudósításokat. Délelőtt 11 
órakor az első riasztó hir, hogy a tüntető 
munkásság és a rendőrség között összeütkö­
zések volta, melyekben sokan megsebesül­
tek, sőt meg is haltak.

Ezek a hírek, mint általában első pillanat 
hatása alatt megszületett képek, túlzottak 
voltak és a felcsigázott fantázia adott azok­
nak szárnyakat. Bár a tisztázódott esemé­
nyek is komorak és szokatlan nagyarányú­
nk. Vér folyt, rendőr és munkás vér, melynek 
minden cseppje szomorú áldozat a társada­
lom nagyszerűen megkonstruált oltárán.

Délben a közgazdasági élet nagyszerű 
hőmérője: a börze az állampapírok örvende­
tes emelkedését mutatta. Az emberek ra­
gyogó arccal adták egymásnak a hirt. Mi­
kor Budapestről a tüntetés szomorú ered­
ménye megérkezett. Mint a villámcsapás tér 
jedt el szempillanat alatt a városban a lesújtó 
hir. Vitatkozó csoportok alakultak az utcán 
és kávéházakban s nem egy heves jelenet 
játszódott le a különböző nézeten levő vitat­
kozók között.

így egyik közismert ügyvéd tempera­
mentumával olyan súlyos kritikát gyakorolt 
a más nézetet képviselő jelenlevők fölött, 
hogy kínos afférja támadt egy balmazújváro­
si földbirtokossal. A segédek azonban a meg­
indult lovagias eljárás folyamán tisztázták az 
esetet s kölcsönös kimagyarázással elsimul­
tak az ellentétek, ami a mai szomorú esemé­
nyek után is joggal remélhető.

Az esti órákban a szociáldemokrata-párt 
helyi intézősége szintén tanácskozott és hol­
napra általános sztrájkot proklamált. Ez al­
kalomból a „Munkás Otthon“ előtt, mintegy 
500 főnyi munkás csoport képződött, mely 
a budapesti események hatása alatt tüntető 
szándékkal járta be a város főbb utcáit, azon 
ban a rendőrség tapintatos eljárása folytán 
összetűzésre nem került a sor. Hisszük, hogy 
a munkások önmérséklete és a vezetők hig­
gadtsága, tapintata holnap is meg fogja ta­
lálni azt a módot, amelyen a munkásság er­
kölcsi erejét kellő nyomatékkai fejezheti ki 
anélkül, hogy nyomán rombolás, vagy vér 
keletkeznék.

Ez annál is kívánatosabb, mert e pilla­
natban kapjuk a fővárosból a hirt, hogy már. 
a béke a küszöbön van és Debrecen város 
polgársága, mint hatósági közegei mindig a 
leghumánusabb magatartást tanúsították min 
den oly intézménynyel szemben, mely a 
munkások anyagi vagy erkölcsi boldogulá­
sát célozta.

Különben igen valószínű, hogy mire c 
sorok napvilágot látnak, már a végleges bé­
ke is biztosítva lesz.

Addig is azonban be kell jelentenünk, 
hogy a béke létrejöttéig a lapok s igy a mi 
lapunk sem jelenik meg.
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A debreceni egyetem
Húzódik a közkórház ügye.

regnapi cikkünkben megemlékeztünk ar-. oj.yosi iaKuitas jegyen, 
ról az örvendetes tényről, hogy az egyetem [)e(jjK azt s tudjuk hogy orvosi egyetem csak 
iítrvp pcrv lénésspl mevint közelebb jutott a I az arra va]^ kórház építése esetén lesz. Tehát

és hisszük, hogy a jog- és pénzügyi bizottság 
módot fog találni e kérdést már most a köz­
gyűlés elé vitetni. Annál is inkább, mert tud­
juk, hogy Debrecen városának az egyetem 
íétesitésével legforróbb és kifejezetten legel­
ső kívánsága, hogy a debreceni egyetemen 
orvosi fakultás legyen, ezzel kapcsolatban

récén város hatóságához. 5. A munkáslakás 
ügy állásáról. 6. Vasúti ügyek (Áru és díjsza­
bás emelés, Kassa—Temesvári fővonal). 7. Az 
iparfejlesztés meddősége. 8. Határozathoza­
tal állandó helyiség bérlete tárgyában. 10. In­
dítványok.

ügye egy lépéssel megint közelebb jutott a 
megvalósulás felé, amennyiben a képviselő- 
ház -pénzügyi bizottsága tegnap tárgyalta az 
uj egyetemekről szóló törvényjavaslatot és 
azt azzal a szöveggel fogadta el, hogy anieny- 
nyiben Debrecenben a klinikai célokra alkal­
mas kórház megvan, már a paritás kedvéért 
is megvalósítandó Debrecenben is az orvosi 
fakultás.

Tudvalevő ugyanis, hogy az eredeti tör­
vényjavaslat, amely Debrecenben az orvosi 
kar létesítését későbbi időkre halasztotta és 
amely olyan nagy fölháborodást és elkesere-

a kórház építése olyan sürgős, hogy annak 
dolgát semmiféle — helyt sem álló érvekkel 
— elodázni nem lehet, nem szabad.

Debrecen rossz utcái
A rendőrfőkapitány előterjesztése.

Különösen sok panasz hangolt el az u-tób- 
iunciy uiyau iwsy iuumuuiuu«« vo . bi időben Debrecen város kocsituiai ellen, a
dést szült, éppen azért szólt az orvosi egye- melyeknek egyes helyein valóságos veszede-
I 1 1 * "11 • 1 1 y . é _ I Tt r. t-x MA 1 A „ ..,1a. ,, 1-í, T Í. 1 , ,A 1Ä 1 ' /1 r/1 A1/ r, n A P W .AO P .1 /M*lemnek későbbi megnyitásáról, mert Debre­
cenben az egyetemnek megfelelő kórház egy­
általán nincsen s éppen ezért tette az orvosi 
fakultás megvalósításának föltételéül a kor­
mány a klinikai kórház építését. Kenézy Gyu­
la dr. udvari tanácsos közrehatása folytán, a 
kinek az egyetem kérdésében oly igen sokat 
köszönhet Debrecen városa és vele együtt az 
egyetem kérdésének többi lelkes hivei kész 
örömmel siettek kimondani és elfogadtatni,

lem volt a kocsival való közlekedés. Sokszor 
hangzott az is, hogy e rossz kövezet fennál­
lásának oka a csatornázási vállalat, amely 
nem jól állította helyre a kövezetei. A pana­
szok azonban igen sokszor egy kis türelmet­
lenségnek is voltak a szüleményei, mert arra 
senki sem gondolt, hogy ileyn nagy munka, 
mint a csatornázás, a rend megbolygatása 
nélkül nem lehetséges és hogv a helyreállí­
tott kövezetnél is süppedések állanak előuruillilici dlCUCIX ixilliuuuani vo vi.vyswumuw, i vuul ivuvvr.uuu 10 ouppvucovn uuuuuiy vau

hogy Debrecenben föl kell építeni az uj kór- föld leülepedése folytán. Kétségtelen azon-
\-* L 1_____„ „ ^ ^ z-. ami íapÍ f olVnl+á CO -IC I U .1 ti lírwYTT „ or\V irroocorr \rnlf oházat, hogy az egyetem orvosi fakultása -is 
fölépülhessen.

A közgyűlés elvben elfogadta az előtér 
jesztést s éppen a napokban közöltük a kul 
tuszminiszter leiratát, amelyben tudomásul 
veszi e határozatot s Ígéri, hogy a szükséges 
intézkedéseket a javaslat törvényerőre emel­
kedésével azonnal meg fogja tenni. A közgyű­
lés határozatának meghozatalánál egyben 
megbízta a tanácsot, hogy a kórházi tervek 
beszerzéséről gondoskodjék.

Mindezek után pedig csodálkozással kell 
látnunk, hogy a tanács részéről e tekintetben, 
a kórház létesítése kérdésében -bizonyos kés­
lekedés vagy késleltetés szimptomái mutat­
koznak. A tanácsnak ugyanis ma dönteni 
kellett volna a tervezésre való megbízás dől 
gában. Az egész ügyet be lehetett volna vin 
ni a májusi közgyűlés elé és mégis, tudomá 
sunk szerint, a tanács úgy döntött, hogy az

ban, hogy a panaszokban sok igazság volt, a 
minek oka az utcák burkolatának, különösen 
az aszfalt fentartásának hiányában volt.

Rostás István főkapitány az utcák emez 
állapotáról ma tett jelentést a tanácsnak. Na­
pokon át járta be ő maga tisztviselőivel együtt 
az utcákat és pontos jegyzeteket és kimuta­
tásokat készített arról, hogy hol és milyen 
mérvű hiányok vannak. A főkapitány kimuta­
tásba foglalta ezeket a hiányokat s terjedel­
mes jelentésben számolt be azokról. Bejelen­
tette azt is, hogy azokra a hiánvokra vonat­
kozóan, amelyeknek helyreállítás aa csator­
názási vállalatot terheli, már intézkedett ak­
ként, hogy e hiányok nyolc nap alatt leendő 
eltüntetésére utasította a vállalatot.

A főkapitány jelentése szerint tizenhat 
utcában tűrhetetlen rossz a burkolat ol'yany- 
nyira, hogy azokat azonnal, minden késede­
lem nélkül helyre kell hozni. Tizenegy utcá-
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sen nem arra vonatkozóan, hogv a műépítész, 
aki szerintünk nem is lehet más. mint az 
egyetemet is építő s e téren legkiválóbb spe­
cialista Korb Flóris, tarifáiban megállapítan­
dó dijai mik lesznek. A kórház kérdésének tár. 
gyalásán-ál ugyanis mindig csak rigv történ­
tek a számítások, hogy az uj kórházat 420 
ágyra tervezik s ágyanként osztva fel a kór­
ház építését, egy ágy mindenestül 7000 ko­
ronába kerül. Most azután azon akadt megi 'tartozik a~bu>4<o!atot lielyre-
a tanács, hogy vallon y , , kutá«|állítani. A tanács egyébként intézkedett ma
után az agyfelszerelés wi *_*_:**„„ la Mnorvar Aszfalt Részvénytársasággal a

pedig tavak képződtek, amelyeknek vize már 
zöldül, romlik s igy a közegészségre is vesze­
delmes.

A tanács mai üléséből kiadta az ügyet a 
mérnöki hivatalnak, hogy a szükséges intéz­
kedéseket azonnal tegye meg s egyúttal ma­
ga is fölhívta a csatornavállalkozót, hogy az 
őt terhelő javításokat haladéktalanul végez­
tesse el.

A főkapitány jelentésében fölsorolt ut

is jár a műépítésznek a Mérnök és Épitész- 
Egylet tarifájában megállapított díj, vagy 
nem. E harmadrangú kérdésen akadt meg 
ma az egész dolog. Különösen a pénzügyi ve 
zetőség részéről történt nagy örömmel az ar­
ra való hivatkozás, hogy nincs előkészítve a 
kérdés s igy azzal várni kell. Pedig a város 
pénzügyi érdekeinek védelme nem abban rej­
lik, hogy a nagyfontosságu kérdéseket eltol­
juk, hanem abban, hogy uj pénzügyi források 
nyitásáról gondoskodunk és arról, hogy a 
kényszerült s szükséges kiadások a szüksé­
ges mederben folyjanak le s a város pénzügyi 
életében fennakadások ne legyenek. Nem a 
kerékkötés a kötelesség, hanem a pénzügyi 
erők készentartása arra, hogv a város úgyis 
nehezen haladó, de mégis a fejlődés utján 
haladó szekere előbbre és előbbre tolassók 
minél könnyebben.

Éppen azért a tanácsnak mai állásfogla 
lását, hogy a kórházépítés tervezésének kér­
dése egy későbbi közgyűlésig cltolassék, hi­
básnak tartjuk és bármennyire méltányoljuk 
a tanácsnak egyébként más kérdésekben any- 
nyiszor tapasztalt okos. a város érdekeit 
szem előtt tartó fölfogását, nem tudunk bele 
nyugodni abba, hogy e kérdés elodáztassék

a Magyar Aszfalt Részvénytársasággal 
fentartásra vonatkozóan kötött szerződés 
kapcsán arról is, hogy a Magyar Aszfalt 
Részvénytársasá grnár holnap kezdje meg a 
Kossuth-utca helyreállítását, mert ez utcá­
ban az aszfaltburkolat a lehető legrosszabb 
állapotban van.

Azonban a tanács minden jóakarata és 
igyekezete sem elégséges, hogy a debreceni 
utcák burkolatának hibáit helyrehozza, azo­
kon csak a végleges orvosság: az általános 
burkolás fog segíteni. Ezért kell azt sürgő 
sen végrehajtani.

EG’VnSÜUElT-

A Mgyosz ülése. A Magyar Ováriparo 
sok Országos Szövetségének debreceni fiók­
ja e hó 24-én délelőtt 3 órakor a Kereskedel­
mi és Iparkamara kistanácstermében (Piac­
utca 69. szám, I. emelet) tartja meg ülését, a 
melynek napirendjén a következő ügyek van­
nak": 1. Elnöki jelentések. 2. A Hortobágy- 
puszta hasznosításáról. 3. A polgári iskolák 
reformja és a gyáripar. 4. Egv harmadik vá­
roskörzet alakítása tárgyában javaslat Deb-

A debreceni kórház. A város kórházi 
bizottság pénteken, 24-én délután 5 órakor 
tartja meg a tanácsterembnn ülését, ame­
lyen a kórházról is szó lesz. A tárgysorozat 
különben a következő: A közkórház 1911. 
évi zárószámadásának beterjesztése. — A 
közkórház 1913. évi költségirányzatának be­
terjesztése. — Kórház igazgató főorvos je­
lentése az uj kórház építése ügyében. — 
Ugyanaz az 1911. utolsó negyedévig gyógy­
szerszámla felülvizsgálásából kifolyóan kelt 
belügyminiszteri leiratban szabályellenes ren 
delét miatt kifogásolt s az illető rendelő or­
vosok által megtéríteni rendelt gyógyszer­
költségek elengedése tárgyában. — Ugyanaz 
a kórházban elhalt szegények eltemettetésé­
re vonatkozólag kötött szerződés határidejé­
nek lejártáról, s ezzel kapcsolatosan tanácsi 
végzés Fodor Testvérek temetkezési intézet 
helybeli cég ajánlatának tárgyalás végett ki­
adásáról. — Tiszti főügyész jelentése a köz­
kórház kötőszer szükségletének szállítása 
ügyében. — Ugyanaz a közkórház szénszük­
séglete szállítása ügyében. — Ugyanaz a 
közkórház füszerszükséglete szállítása ügyé­
ben. — Belügyminiszteri körrendelet Richter 
és Társa budapesti kötszergyáros cégnek, 
közszállitásokban részesithetése tárgyában.
— Előterjesztés a kórház bizottság tagjainak 
a kórház vizsgálaton eszközlendő beosztások 
tárgyában. — Esetleg egyébb folyó ügyek 
e'őterjesztések és indítványok tárgyalása.

— A közgyűlés előkészítése. A legköze­
lebbi közgyűlés előkészítése most folyik, a 
anács ma álitotta össze a tárgysorozatot, 

amelyen igém sok fontos tárgy van. a jog- és 
pénzügyi bizottságot szombat délutánra hív­
ta egybe Vargha Elemér dr. tanácsnok.

— A debreceni muzeum ásatásai. Isme­
retes, hogy a debreceni muzeum kiváló te- 
hettségii és szorgalmú őre Zoltai Lajos min­
den esztendőben igen sok ásatást végez, a 
melyek igen szén eredménynyel szokták 
gazdagítani a debreceni városi múzeumot. 
Ezt azután megirigyelték a többi múzeumok 
és tiltakoztak az ellen. Ezt bizonyítja a kö­
vetkező hir, amelyet egv nagyváradi lapból 
vettünk át:

Vitás ásatások. Érdekes, bár korántsem 
veszedelmes afférja támadt a debreceni Vá­
rosi Múzeumnak a Nagyváradon székelő 
Ipolyi Múzeummal. A nagyváradi muzeum 
vezetősége ugyanis panaszt emelt a Múzeu­
mok és Könyvtárak Országos Főfelügyelő­
ségénél a debreceni muzeum ellen amiatt, 
hogy a debreceni muzeum kitűnő őre. Zoltay 
Lajos a biharmegyei határban is végez ása­
tásokat.

A nagyváradi múzeumnak a panasza on­
nan ered, hogy mostanában Biharvármegye 
egyik-másik részében igen érdekes, itt-ott 
kiválóan értékes leletre bukkant Zoltay La­
jos. Legutóbb Monostorpályi környékén vég 
zett ásatásokat és ott régi római sírokat, cso­
dálatos módon épen maradt halottas urnákat 
talált, amelyeket természetesen a debreceni 
múzeumban helyezett el. Nem első eset az. 
hogy Zoltay Lajos a letűnt évezredek nyo­
mait Hajduvármegye határán túl is kutatja 
s a városi múzeumnak nem egv nagyon^ be­
cses tárgya van, amelyre Biharmegvében 
vagy Szabolcsmegvében tett szert. — Ezek 
az ásatások bántották a nagyváradi muzeum 
vezetőségét, hogy panaszt emeltek a Főfel­
ügyelőségnél. A Múzeumok Főfelügyelősége 
csakugyan leirt a debreceni múzeumnak s 
figyelmeztette a vezetőséget, hogy idegen 
vármegye területén, tehát bihari területen 

I nem szabad ásatásokat végeznie. Ha azon- 
1 ban a debreceni múzeumnak kedve, alkalma
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és módja van idegen határban ásatni. akkor 
a talált leleteket köteles folyó árban áten­
gedni az illető múzeumnak.

- A városi erdők üzemtervei. Megem­
lékeztünk arról, hogy a debreceni erdők ki­
használására most a város üzemtervet ké­
szíttet. amelyre vonatkozóan már meg is kö­
tötte a tanács a szerződést. Az ügyet most 
terjesztik a közgyűlés elé. Ez alkalommal il­
letékes helyeken szóba került ez üzemtervek 
költsége is. amelyek mintegy 35—40 ezer ko­
ronába kerülnek. Ez a költség a debreceni 
óriás terjedelmű 26000 hold nagyságú erdő­
területnél — a hozzáértő szakértők s a Ieg- 
hivatottabb tényezők megállapítása szerint 
— a lehető legméltányosabb az erre vonat­
kozóan imitt-amott hozzáértés nélkül célza­
tosság és rosszakarat mellett elhangzott 
megjegyzésekkel szemben is. Az üzemterv a 
melyet mindenütt aszerint szokták elkészí­
teni, mint most Debrecenben akarják és fog­
ják, a városi erdészettel azért sem lehetett 
volna házilag megcsináltatni, mert arra a vá­
rosi erdőhivatal fizikailag sem ért volna rá, 
másrészt sokkal megnyugtatóbb, ha a dolgot 
az államnak ilyen téren nagy gyakorlattal 
biró mérnöke készíti.

— Közlekedés a lóversenyekre. A f. hó 
26. és 27-ik napjain tartandó lóversenyekre 
a közlekedés a következőképp állapíttatott 
meg: Két és egy fogatú kocsik a rendes bér­
kocsi állomáson kellő számban állanak a kö­
zönség rendelkezésére. Kétfogatu bérkocs

ipari Szakiskola dísztermében (Széchénvi- 
utca végén) nyomtatvány kiállítást rendez, 
melyen a központ részéről Wankó Vilmos I. 
titkár lesz jelen hatalmas gyüjteménvnyel. a 
ki felolvasást is tart .. Amodern nyomtatvá­
nyok“ címmel. A kiállítás megnyitása ponto­
san 10 órakor lesz. A gyönyörű s kultúrtör­
téneti jelentőségű kiállítást teljesen díjtala­
nul lehet megtekinteni.

— Megszűnt póstahivatal. A nagyvá­
radi rn. kir. postaigazgatóság közli most a 
következő rendeletet:

dija oda és vissza várakozással 12 korona, 
egy foga tűé 8 korona. A versenyek mindkét 
napján a helyi vasút a Petőfi-térről gőzmoz- 
donynyal és elegendő számú személy kocsi­
val egy külön vonatot indít, melv vonat a 
Petőfi-térről (Helyi vasút igazgatósági épü­
lete mellett) a nyírbátori vasút vágányán d. 
u. 2 órakor indul és a honvéd sátortáborhoz 
2 óra 20 perckor érkezik. A vonat fel és le­
szállás végett megáll a Hatvan-utca végén, a 
külső vásártéren és a baromvásártéren. — 
Ugyanezen vonat a versenyek befejezése 
után a honvéd sátortábornál hazajövetel cél­
jából a közönség rendelkezésére áll. Ezen 
vonatnál kocsiosztályra való tekintet nélkül 
a menetdij 30 fillér és a visszajövetel dija 
szintén 30 fillér. A Bika szálloda és a barom­
vásártér között villamos kocsik fognak köz­
lekedni, megerősített kocsikkal, mely villa­
mos kocsiknál a. vasút a szabályszerű vitel­
dijat szedi be. A villamos kocsikhoz kiadott 
jegyek a gőzmozdonyu vonatra nem érvénye 
sek, viszont a gőzmozdonyu kocsikra ki­
adott jegyek a villamos kocsikra nem érvé­
nyesek. A Bika szállodától egv társas kocsi 
fog indulni d. u. fél 3 órakor. A versenyekre 
beléptijegyek a versenypénztárnál kaphatók 
a versenypályán. Páholyok előre válthatók 
Molnár Ferenc főtéri üzletében (Városház 
épület), programmok előre kaphatók Szent- 
Királyi és Nagy főtőzsdéjében, valamint 
Schvarcz nővérek és Nagy Samu dohány­
tőzsdéjében és a verseny napjain a verseny 
pályán. A belépti jegyek láthatólag viselen- 
dők. Egyébb felvilágosítást nyújt Lóránt Jó­
zsef titkár. (Piac-utca 16. Alföldi Takarék- 
pénztár palotája);

— A Patai-telep és csatornázása. Emlé­
kezetes még, hogy a Patai-telepi lakosok 
több ízben adtak be már kérvényt az iránt, 
hogy a város ott csatornázást csináljon és az 
utcát burkoltassa. A tanács azonban e kérés 
teljesítését soha sem tartotta lehetőnek, mert 
a Patai-telepi lakosok sohasem fejezték ki 
kérésünkben, hogy tulajdonképen mit akar­
nak. Legutóbb azután a tanács fölhívta a kér 
vényezőket, hogy amennyiben a csatorná­
zást és burkolást akarják, vállalják el a sza- 
bályrendelctileg reájuk eső költségeket és 
ez esetben a tanács a munkálatok elrendelé­
sét fogja javasolni. A tanács elutasító határo­
zata ellen a Patai-telepiek fellebezést jelen­
tettek be, de közben be is jelentették, hogy 
a hozzájárulást vállalják. A tanács most már 
természetesen arra az álláspontra helyezke­
dik, hogy a telepesek kérése igy már teljesít­
hető lesz.

Nyomtatvány kiállítás. A Magyar- 
országi Könyvnyomdászok és Rokonszakma 
beliek Szakköre debreceni csoportja e hó 
26-án, Pünkösd első najpán a Vas- és Fém-

M. kir. posta- és távirdaigazgatóság 
Debrecen.
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Debrecenben a Bádogos-utcában elhelye­
zett Debrecen 1. számú postai gyűjtőhelyet J 
1912. évi május hó 25-én megszüntetem.

Nagyvárad, 1912. május 18.
Siket,

ni. kir. posta és 
táv. igazgató.

— Az ui löporraktár. Tudvalevő, hogy 
a katonaság ui lőporraktárt akar építtetni s 
e célra az Apafája erdőben keresett alkalmas 
helyet. A városnak azonban nem volt olvan 
telke, amely e célra a biztonsági körzetet is 
beleértve alklamas lett volna s igv kérte a 
hadvezetőséget, hogy a föltételül szabott 760 
méter biztonsági körzet helvett, amelyben 
lakóháznak lennie nem szabad, elégedjék 
meg 300 méter sugarú körzettel. A had veze­
tőség azonban ragaszkodott a szabálvszerü 
körzethez s igy a tanács most elhatározta, 
hogy az uj lőporraktár helyének megállapí­
tása végett újabb vegyes bizottsági tárgya­
lást tart és pedig június hó vége felé. Erről 
értesítette a hadtestparancsnokságot is.

— A város zárszámadása. Debrecen vá­
ros zárszámadását, amelyet a felügyelő bi­
zottság napokon át olyan nagy buzgalommal 
és figyelemmel dolgozott és vizsgált át. ma 
terjesztette be a felügyelő bizottság a saját 
jelentésével, amelylyel egviltt az most a gaz 
dasági bizottság elé kerül. A gazdasági bi­
zottság holnap pénteken délután négy órakor 
tart ülést, amelyen a zárszamást fogja tár­
gyalni. A jog és pénzügyi bizottság szomba­
ton délután tart ülést. Tárgysorozatára igen 
fontos ügyeket vett föl Vargha Elemér dr 
tanácsnok.

— A nagytemplom világítása. Tudva­
levő, hogy a debreceni református egyház a 
nagytemplomon az erre rendelt Stcinfeld- 
féle hagyományból világitó órát létesített éiá 
azt kérte a várostól, hogy világítsa ingyen 
az órát. A tanács azonban kimondta, hogy 
csak az esetben teszi ezt meg. ha a fentar- 
tásra rendelt alapot a presbitérium átadja 
Hosszú levelezés után végre megegyezés is 
jött létre, amely szerint átadja végre is a 
presbitérium az alapot. Erről ma értesítették 
is a tanácsot, de közben azt a megjegyzést 
is oda fűzték, ami a megegyezésben nem is 
volt, hogy a város vállaljon felelősséget a 
villamos áram folytán keletkező károkért. A 
tanács ma elfogadta az alapítványt s ezzel 
az óra világítását és kezelését, de kimondta, 
hogy a presbitérium abszurd kikötését nem 
fogadja el.

— A szegedi gyorsíró verseny debrece­
ni győztesei. A debreceni felső kereskedelmi 
iskola gyorsiró-körének több tagia résztvett 
a „Szegedi Gyorsírók Egyesületének“ szaba­
tos Stenogramm pályázatán s közülök Szé- 
násy Etelka középső és London Dezső alsó 
osztályú tanuló 1—1 darab arany jutalomban 
részesültek, inig a többiek valamennyien di­
csérő oklevelet kaptak.

— A titokzatos baleset áldozata. Pár nap 
előtt megírtuk, hogy Ökrös János munkást a 
mentők súlyos sebekkel szállították be a köz- 
kórházba. ahol két napig eszméletlen állapot­
ban hevert. Tegnap magához tért és a rend­
őrség kihallgatta. Megállapittatott, hogy Ok 
rös e hó 20-án délben részeg állapotban bo 
tbrkált az utcán s a Mester-utcán a vízve­
zetéki csatornában megbotlott, maid fejjel a 
csatorna üregébe bukott. A munkások ebé­
deltek s igv nem vették észre a balesetet. 
Ihnen azonban kimászott s egy Péterfia-ut

cai vendéglőbe tért. ahol mégk ét pohár pá­
linkát ivott. Majd hazaindult a Nvil-utcára és 
a Kölcsev-utcán összeesett, honnan egv bér­
kocsis a rendőrállomásra, innen pedig a kor- 
házba vitték. Állapota súlyos, de javulásra 
hajló.

— Végkielégítés a rendőrnek. A ta­
nács mai ülésén Háda Sándor rendőrnek, a 
kit a város szolgálatából elbocsátottak, te- 
kintettel arra. hogv csuza van. kérésére 2Q 
heti fizetést, ami a szabályok szerint nem 
járt volna, végkielégitésiil kiutalvánvozott.

— Építkezések a telepeken. A mai ta- 
nácsiilésen Csóka Sándor tanácsnok annak 
kapcsán, hogv a telepeken most Írták össze 
a katasztert, bejelentette, hogv 1908. vagvis 
az utolsó összeírás óta 981 lakóhelyiséget, 46 
üzlet helyiséget és 1240 mellékhelyiséget 
építettek.

— A halápi gyilkosok nyomában. Haj­
dúböszörményből jelentik nekünk, hogv ott 
ma a hatóság letartóztatott egv embert, ki­
nek a személyi adatai teljesen megegyeznek 
a halápi gyilkos támadás egyik szereplőjé- 
nk személyleirásával. Ma akarták szembesí­
teni Kecskés erdőőr feleségével, aki mar 
gyógyultan hagyta el dr. Láng debreceni 
szanatóriumát, de mert a szanatóriumból 
azt a hirt kapta a rendőrség, hogy Kecskesné 
távozott, csak holnap szállnak ki Halápon s 
a szembesítés ott történik. Természetes, 
hogv ennek a szembesítésnek az eredményé­
től függ. vájjon a gyanú helyes-e. vagv csak 
lelkiismeretes tapogatódzás.

— A Vargakertiek árvize. Boldizsár 
Kálmán és társai Varga-kerti lakosok beje- 
entették a tanácsnak, hogy a kertség mellett 

a máv. valami töltést építtetett, ami elfogja 
a viz lefolyását s igv a szélső házak mar víz 
alatt vannak. A tanács mai ülésén utasította 
a mérnöki hivatalt, hogy e baj ellen azonnal 
sürgős intézkedéseket tegyen.

— A diákszövetség gyűlése. A diákszö­
vetség ma kérést adott be Debrecen taná­
csához, hogy miután kongresszusukat itt 
akarják megtartani Debrecenben, a tanács 
adjon engedélyt, hogy a nagyerdőn sátortá­
bort építsenek. A tanács ezt a faraktar mel­
lett engedélyezte.

— Az elzüllött király és a rojaUsták. —
Londonból táviratozzák: A Times-nek jelen­
tik Richmondból: Mánuel volt^ portugál ki­
rály kijelentette, hogy a legutóbbi^ portugál 
rojalista-mozgalomban nem volt része. Ma­
nuel most Bernben van.

— A grófné gyilkosa. Rómából jelentik: 
Tegnap folytatták a végtárgyalást Paterno 
Vicenza, Trigona grófnő gyilkosának bűn­
ügyében. A vádlott váltig azt hangoztatja, 
hogy vak féltékenységből követte el tettét. 
Arra a kérdésre, hogy miért adott a grófié­
nak találkozót egy hírhedt zugszállóban, Pá- 
terno azt felelte, hogy a grófné maga kívánta 
hogy ott találkozzanak.

— Halottrablás. Palkó József homonna- 
záhodi gazda bement Horrtonnára sertést vá­
sárolni és ezért ellátogatott a1 varos külterü­
letén levő vásártérre. Alig ért oda. annyira 
rosszul lett, hogy végső erőfeszítéssé e ván- 
szorgott egy félreeső helyre és 'efeküdt A 
szerencsétlen ember ott a helyszínén meg­
halt Mikor a hullát agnoszkálták. értesítet­
téi az esetről Patkó feleségét, aki megérke­
zett és mivel tudta, hogy férje a vásárrá na­
gyobb összeget vitt magával, átkutatta zse­
beit és rémülettel vette észre, hogy 'e'ket'eI1 
emberek kifosztották a halottat. Panaszára a 
csendőrség nyomozás indított annak kideríté­
sé?" vájjon Palkó rosszulléte mncs-e össze­
függésben a halottrablással.

— Kémkedő magyarok. Krakkóból je­
lentik, hogy Zloczovban a csendőrésg ke 
magyar embert állított elő, akiket az orosz 
határon, Kletovka községben kémkedés gya­
núja miatt tartóztattak le. Az egyik Ház Já­
nos, állítólag nagyluckai illetőségű kereske­
dő, a másik Jyrczak Ily ügyvédi írnok Kis­
marosról, akik bevallásuk szerint azért men

. .
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tek Galíciába, hogy birtokot vásároljanak. 
Megmotozásuk alkalmával terhelő levelezé­
seket találtak náluk, a többek közt: valósá­
gos kémkedési utasítást, kérdőivet a magyar 
országi katonai ügyekről és több előkelő 
orosz egyéniség leveleit, igy Bobrzinszky 
gróf levelét is.

— Holttest az utcán. Szabadkáról írják 
hogy Gara községből tegnaj a csendőrségtől 
távirati értesítés érkezett a szabadkai ügyész­
séghez, hogy a községben hajnalban, mellén 
átlőtt sebbel, holtan találták az utcán Sebalin 
József földművest és hogy a tettest Sebalin 
István személyében a csendőrsé grnár le is 
tartóztatta. A szabadkai örvénvszék részéről 
dr. Cosztán Miklós vizsgálóbíró és törvény- 
széki orvosok azonnal kiszállottak a helyszí­
nére. A titokzatos eset részletei még ismeret­
lenek.

— A háború. A berlini Deutsche Tages­
zeitung konstantinápolyi tudósítója hiteles 
forrásból arról értesül, hogy a hatalmak az 
olasz kormánynak azt a tanácsot adták, von­
ja vissza Olaszország valamennyi csapatát 
Tripoliszból és csak a már megszállott török 
szigetekre szorítkozzék. 'Mir szerint a olasz 
kormány elvben elfogadta ezt a javaslatot.

— Szerelem vagy halál. Berlinből je­
lentik: Backlanov, a hires orosz baritonista 
ellen néhásy héttel ezelőtt, amikor Bécsben 
vendégszerepeit, egy asszony merényletet 
követett el. Az asszony szerelmével üldözte 
az énkest, aki különben a hires Lipkovszka 
Lida operaénekesnő férje és két gyermek 
apja. Miután a szerelmes levelekre nem rea­
gált, az asszony beállított Backlanov lakásá­
ra és igy szólt hozzá:

— Szerelem vagy halál!
Backlanov kiutasította az exaltált asz- 

szonyt, mire ez revolvert rántott és a bari­
tonistára lőtt. Szerencsére a golyó éppen 
csak hogy súrolta Backlanov balkarját és 
jelentéktelen horzsolást ejtett rajta. A barito 
nista kicsavarta a fegyvert a nő kezéből, be­
hivatta házvezetőnőjét, kocsit hozatott és 
hazaküldte a siró asszonyt a férjéhez. Más­
nap a művész elutazott Bécsből és a merény­
let hire is csak most derült ki.

— A londoni pénzosztogató. A themse- 
parti város óriás szenzációja egy idő óta egy 
Charles Green nevű emberbarát, aki arról ne­
vezetes, hogy a pénzosztogatásban leli örö­
mét. M. Green nemrég a Fleestreeten pénzt 
dobált a járókelők közé, újabban pedig egy 
külvárosi orfeumban keltett hasonló módon 
feltűnést. Itt az üzletvezető a színpadról je­
lentette be, hogy Mr. Green pénzt fog a je­
lenlevők közt kiosztani. Green csakhamar 
meg is jelent a színpadon és bankutalványo­
kat tartalmazó borítékokat dobált szét min­
den irányban. Persze nagy volt az uijongás. 
De egy kis dulakodás is támadt a borítékok 
miatt. Green végül az összes karzati látoga­
tóknak visszafizettette a belépődijat.

— Anarchisták bosszúja. Párisból jelen 
tik nekünk: Nancyban egy Bili nevű anar­
chista, aki személyes összeköttetésben állott 
Gamier bandájával, vakmerő merényletet 
követett el egy Bellot nevű nő ellen. Ezt a 
hölgyet a rendőrség felbérelte, hogy kém­
kedjék az anarchisták közt és Bellott csak­
ugyan több anarchistát a rndőrség kezére 
játszott. Ezeket akarta megbosszulni Bili, 
még pedig úgy, hogy Bellot házának nyitott 
ablakán revolverrel belőtt. A golyó azonban 
a kémkedő hölgy anyját találta és halálosan 
megsebesítette. A merénylet után Bili el­
menekült és nem is akadtak nyomára.

— Valódi francia reform fűzők minden 
kivitelben Schön Sándor keztyü kötszer és 
orvosi mtiszertárában Debrecen. Piac-utca 
14. Csapó-utca sarok, a Bika szállodával 
szemben.

— Nem lehet szép kcztyüie, ha nem 
Schön Sándornál vette.

— Mosó Pongyolák remek színekben és| 
óriási választókban 10 korona Halmágyi Sá­
muel divatházában.

— Szalma és panama kalap különleges-1 
ségek feltűnő szép választékban Frank Test­
véreknél. ——— .

—Női divatkelmék kosztümökre, tava-| 
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous| 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

_A legnagyobb őröm az anyai őröm
mondja cgv régi közmondás. - De minden anyának 
arra kellene gondolnia, hogy uj hivatása elsősorban 
kötelességeket ró reá. Gondoskodnia kell, hogy gyer­
meke a helves, czélszerü táplálékot nyerje, és ha 6 
maga nem táplálhatja gyermekét, oly mesterséges 
táplálékhoz kell avulnia, mely minden követelmény­
nek megfelel. «Kiifeke», mint tápszer a kis honpolgár | 
részére, már régen bevált; tápláló és könnyen 
emészthető, kellemes izü és kiadós a használatban. 
Csecsemők ennek alkalmazásánál előnyösen fej-1 
lödnek.

— A Nemzeti kávéházban szombattól 
cezdve minden nap még itt nem létezett Ti­
mii zenekar ének- és bohózatokkal össze- 
íötve működik. Belépti dij nincs. Etelek és 
italokról gondoskodik Rosner A. kávés.

— Valódi francia reform fűzök Schön 
Sándor keztvii, kötszer és orvosi miiszer­
tár Piac-u. 14. Csapó-utca sarok a Bikával 
szemben. ___________ -

KÖZGAZDASÁG.

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlók, űri szobák, Szalonok, 

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tufa.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüzű színek,
Idővel növekvő szinktalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában
(_„A ni o r Mltrhr.TPini

Seöwelkeeele
mint ez Ors?áps Központi HitElszŐUEthezet tagja
Hunyadi 17/1?. sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú rzönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelőn 968.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék

Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők.
:: Linoleum. — Bútorszövetek.

fit esetben

resölésnél a

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiél» 
i-i tásoken arany érammel és oklevél lat, i-t

legbttiéitol ereié C‘Ui-, 
kémény- és reuma

ellen legjobb 
hástsrer a klrea

—legCpnTa 
rabban idtt 
már egresei, 
fájdalmakat 
szünteti.

F<

Budapesti értéktőzsde.]
836-60 
638 60 

89.05 
730-— 
466'— 
76b.-- 
752-— 
769.26

Magyar hitel
Osztrák hitel . • •
4 százalékos koronajáradek 

I Államvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . •
Salgótarjáni 

j Közúti vasút
Irányzat i

Magánleszámltolásl kamatláb:
Bécs’4 ’/8°/o, Berlin 4»/,% London 36/16"/0.

Budapesti gabonatőzsde.
I Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése

Búza októberre....................................................................... .........
áprilisra...................................................................... — •—
májusra . .... 11 88

I Rozs októberre......................................................................9-68
Zab októberre...................................................................... 9 32
Tengeri májusra . • ................................... 9.06
Tengeri 1912. év Juli * ... 9.14

augusztusra . ................................... —.—
Irányzat: Készáru 5 drágább.

Egy pénzintézet válsághírei
A Nagyinagyaralföldi Bank nyilatkozata.

A Nagymagyaralföldi Bank részvény- 
társaság fizetési zavarairól városunkban el­
terjedt hírekre s egyébb kombinációkra vo­
natkozóan a következő levelet kaptuk a bank 
igazgatóságától:

Tekintetes Szerkesztőséfi!
Tisztelettel kérjük alábbi nvilatkozatunk 

közzétételét:
A vezetésünk alatt álló Nagvmagvar- 

alföldi Bank r.-t.-ról városunkban elterjedt 
hírekre vonatkozólag kijelentjük, hogv inté­
zetünk fizetéseit mai napig be nem szüntette. 
Tópv ugyan az, hogv intézetünknek a 8 hó­
nap óta tartó válságos pénzviszonvok foly­
tán nehézségei vannak, azonban intézetünk 
vagyoni statusára tekintettel nyugodtan állít­
hatjuk. hogv a helybeli előkelő pénzintéze­
tek felkért támogatása mellett intézetünk 
műiden kötelezettségének eleget tehet.

Ami a városunkban elterjedt azon hírt 
illeti, hogy az alig pár nap előtt alakult Aradi 
Forgalmi Bank r.-t. ellenünk bűnvádi felje­
lentést tett. kötelességünk ki jelenteni, hogv 
nevezett intézet ellenünk a feljelentést azon 
indokból tette, hogv le nem iárt követelésé­
nek a lejárat előtti rendezésére bennünket a 
többi hitelezők kárára pressionálion. Ezen 
feljelentésre nézve nyugodtan jelenthetjük, 
hogv ez teljesen alaptalan, mert aki bennün­
ket ismer nem tételezheti fel rólunk, hogv mi 
még csak incorrect lépést is tehetünk.

Teljes tisztelettel 
A Nagymagyaralföldi Bank 

Részvénytársaság Igazgatósága.

Műin 1

Kapható

GRÓSZ HAGY FERE1CZ
gyógy» vtárában Kossuth-ntm 8. siiuhäi mellett.

Figyelmeztetés a cégeknek. A kamara 
I figyelmezteti azon cégeket, melyeknek a Si­
mon Simota szalonikii céggel követeléseik 
vannak, hogy a szalonikii cs. és kir. konzu- 

I kifussál lépjenek érintkezésbe, mert neve- 
1 zett cég tulajdonosa elhalálozott.

Ingatlanok forgalma.
I Gleza András és neje Csákvári Lidia ve 
szik Gerébv Lászlótól 300 négyszögöl tijosz- I tásu földet 740 koronáért.

Gáli Gyula veszi Nánásv Miliálvtol Ven- 
I dég-utca 11. sz. házat 6000 koronáért.
I Orosz Sándor veszi Debrecen sz. Kis­
várostól 2 hold 700 négyszögöl ondód! szan- 

I tóföldet 3500 koronáért._____ ______ .____

A világ napsugártól és illattól ragyog,
nagyszerű, fölsóges májusi idő van! De 'j'1'" 
cscn-c senki az ismerősei közölt, aki most 
meg van hűlve s nem tudja, hogyan Meghűlni 
bármely évszakban lehet, ezért mindig óvatos­
nak kell az embernek lenni. Ez az óvatosság, 
mellyel már 25 év óta élnek az emberek: Vay 
valódi szódeni ásványpasztillája, a melye 
gyógyszertárban, drogériában és ásvanyvizk- 
reskedésben 1 korona 25 fillérért lehet kapi ■
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55 p.

Magyar állam vasutak

menetrendi©
1912. má)ug hó 1-tól
Debreczenből indul:

Budapest felé személyvonat------- d. u. 12
Budapest felé (gyorsvonat)------- d. u. 4
Budapest felé (gyorsvonat) — reggel 8
Osak P.-Ladány — — — reggel 5
Csak P.-Ladányig — — — — d. o. 11
Budapest—Nagyvárad felé------- d. u. 3
Budapest felé — — — — éjjel 1
Budapest—Nagyvárad felé — este 10 
P.-Ladány—Arad felé — — este 9 
M.-Sziget, Kőrösmező felé — éjjel 2.
Csak Szatmárig — — — reggel 5
Szatmár—M.-Sziget felé — d. u. 3
Csak Szatmárig (gyorsvonat) — d. u. 7 
M - Szigetig — — — — — este 10
Szatmár M.-Sziget f. (gyorsv.) d. u. 12 
Szerencs—Kassa sz. v. — — reggel 5
Miskolcz—Kassa felé — — reggel 8
Nyíregyháza - Szerencs — — délben 12
Miskolcz—Kassa felé — — este 7
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa f d u. 4 
Nyíregyháza — — — — este 10

m. á. vasúttól reggel 5

Í vásártérről reggel 5
m. á. vasúttól d. e. 8

vásártérről — d. e. 8
m. á. vasúttól d. e. 11
vásártérről — d. e. • 1

m. á. vasúttól délben 12
2
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H.-Böszörmény 
H.-Sz.-Mihály 

felé I máv. vasúttól d, u 
I m. á. vasúttól d. u. 35 p.
I vásártérről — d. u.
' m. á. vasúttól este 

vásártérről — este 
F.-Abony felé m. á. vasúttól — reggel 
Tiszapolgár,Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 
U.-Kocs—Polgár felé vásártérről d. u. 5 
Derecske—N.-Léta felé — — reggel 8
Derecske—N.-Léta felé — — d. u. 7

Budapestre érkezik:
A reggel 8 ó. 67 p.-kor ind. gy. v. d. u 1 ó. 50 p
A déli 12 6. 12 p.-kor ind. sz. v. este 7 ú. 00 p
Az este 10 6. 56 p.-kor ind. sz. v. reggel 0 ó. 15 p
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. gy. v. este 9 ó, 55 p
az éjjel 1 6. 52 p. indul gy. v reggel 7 ó. 30 p

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 50 p.-kor érk. gy. v.^ieggel 7 ó. 00 p.
A d. u. 3 6. 37 p.-kor érk. sz. v. reggel 8 ó. 65 p.
Az este 6 ó. 65 p.-kor érk. gy. v. d. u. 2 ó. 05 p 
Az éjjel 2 ó. 31 p.-kor érk. sz. v. este 7 ó. 45 p.
Az este 9 ó. 42 p.-kor érk. sz. v. d. u. 12 c. 20 p
P.-Ladányig gy. v. (átszállással) este 9 ó. 35 p.

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v. — — délben 
Budapest N agy varad felől sz. v. d. u.

, S „ gy. V. este
P.-Ladányból sz. v. — — — d. u.
Püspökladány — — — — reggel 

— — — — délelőtt
Budapestről sz. v. — — 
Budapestről sz. v. — — 
M.-Sziget felöl sz. v. — — 

» » sz. V. — —
Nagyvárad — Püspökladány 
M. Sziget felöl — — — 

* .. gy- v. —
Királyháza felől sz. v. — 
Királyháza — — — —
Kőrösmezőről gy. v. — —

este 
éjjel 

reggel 
éjjel 

reggel 
éjjel 

reggel 
déli 

reggel 
d. u. 
este 

d. e. 
este 

reggel
— -- — reggel

v. — — — déli
— — — d. u.
— — — este

v. — — — este
vásártérre — reggel 
máv. vasúthoz d. e. 
m. á. vasúthoz d. e. 
vásártérre — este 
máv. vasúthoz este 
máv. vasúthoz d. u. 
vásártérre — d. u. 
máv. vasúthoz d. u, 

Derecske—Nagy-Léta fel61 “

Derecske—Nagy-Léta felől — reggel
_ __ d. u.

Szathmárról gy. v. 
Szatmárról sz. v. 
Nyíregyházáról sz. v. 
Kassa felől sz. v. 
Szerencs felöl sz. v. 
Kassa felől sz. v. 
Kassa felől sz. v. 
Szerencs felől sz.

B.-Sz.-Mihály 
H.-Böszörmény 

felől

11 ó.
3 ó. 
0 ó.
2 ó.
7 ó. 
9 ó.

9 ó. 
2 0. 
6 ó.

10 u.
4 ó.
1 o.
8 6.

11 ó
6 ó. 
4 ó.

10 o. 
8 ó. 
ti ó. 
ti 6. 
8 ő.

11 o
3 ó
8 ó.

10 ó.
7 ó.
7 ó.

11 ó. 
6 ó. 
ti ó.
2 ó.
3 ó. 
3 ó 
2 ó.
9 ó. 
ti ó-
8 ó.

50 p- 
37 p- 
65 p-
51 p. 
46 p- 
36 p 
42 p 
öl p. 
69 p.
08 p.
58 p. 
29 p. 
45 p. 
40 p. 
69 p. 
23 p. 
08 p. 
45 p. 
32 p. 
34 p.

12 p.

Üyynöliö nők lonios!
REDŐNYÖK

úgymint: fa-, csinvat- és hatásos hímzésű görredő- 
nyiik, elsőrendű gyártmányok, verseny nélküli olcsó 

áron kap atók.

Faredőny-és zsalu-nyár Josef Siegel,Trautem (Csehország).

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos­
suth-a. 3. se, alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Karteien kívül.
mező Abbéin
épületi«, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényi tér 6. szám alatt (Berta- 
gözmalom mellett.) — Eolarit elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed, árusítása. —

Karteien kiről,
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, 
— hogy szükségletét nálam szerezze be. —

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb syerslalanatí és

kémény-tégla
csak

Karczagí 
agyagipamáí

üarcxegon sses-tsshefő b@.

Félix-gyogyfürdő
leli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett
Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása 
viz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő 
alakjában, CSUZ (reuma) és köszvéay ellen. 
Női betegségeknél, idült méh és petefészek, 
gyulladások, mehhurut medencebeli sejtszövetlob 
és izzadmánvOknál. Ivógyógymód alakjában 
idült gyomoróautalmaknál, makacs székreke­
désnél, máj és epehólyag betegségeknél, sár­
gaság és epeköveknél meglepő gyógyhatás. 
Tükör-, kád-, mór-, szénsav- és iszapfürdők.

1908. évben 8600 állandó fíirdővendég.
Állandó fürdöorvos, állandó gyógytár, 250 ké­
nyelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos 
étlapárak. — Állandó elsőrendű cigányzene, 
vasárnaponként katonazene, tennispálya, gon­
dozott sétautak, fenyöerdö, 200 holdas park. 
Május 1 -töl 16 vonat közlekedik naponta. 

Posta, távírda, interurban telefon.

Gyógy- és zenedjj nincs.
Prospektust küld

A föiinnlveiásügyl Ministerium 18069/912. 
számú engedélye . írtján megjelent a c-o

UlV hatású Dr. Borovszky-féle

ANira.-BOROI.IN
háziállatok részére.

Külső használatra, bedörzsölje, hűiéiből szár­
mazó bajok esetén. Igen jól haeználhatóizáj- és 
körömfájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baromfidifteria esetén is.
Azár használati utasítássalüvejenként 1K60fillér.
Hajtható az ország nag^tiWgyógyíáralhr.s’

in IngyenViazontelírusitók kerestetnek 
használati utasítást. — Pro!

nak ingyen.
A Központi

Kénét
róbaüveg állatorvosok-

,ponti SOROLIN-Föraktár Budapest, 
II., Margit-rakpart 45. szám

é i Batáry 1 
, Mihaioyits 
Után, „Közp

Debreezenben kapható: Batáry Imre, 
Harsányi Lajos, Kubek Sándor, Mihaloyite Jenő 
•s Steiner Manő gyógyszertárában, „Központi“ 
Drogériában, Balogh M. J., Deutsch Lajos, Mayer 
fonó és Béla kereskedőidéi és Nagy András 
Reztyü- és sérvkötő- gyárában:

az ioazoatósAo.

Öld Prix-et Stiöu'S
l'la.mi aranyer^^

Nürnbergi^®

émtisztitó

I Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan- 
I sag és általában gyomorbetegsé- 
I gsknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

B§y ára 4® fillér.
Kaphat*

MihalovitsJenö
gyégyssertárábaa »ehrecaeahea.

Slmonlly- 
ntcza 55. RuhafeotS. Széchényi 

ntoxa 6.

’“CSZ.'i

KÍ3P

Vacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzlelba : 
Simonily-u. 66, sz. intézendők.

ES"a ©

Vsrga-
nttiaa 35» Megyi-tisztitó. Verbőczy- 

ntcza 14.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 is6U 60 fillér, Montul lafnS« e*6 6 fillér,»leg- 
Bwebb hirdetés 90 fiílS.

betflbd siedelt 
szó 10 fii). Aeró 

wk előre flsetenaflk.
TUttl ..itrErrTftessék

xBéssWsk»* PSetolni.

Betöltendő.
Házmester felvétetik. Czim a kiadóban.

Bel **"*" ginderlnuan deutsch sprächenden 
Bhepar finden Studenten aus bessern Hause 
ritöelie Pension, immerglück Viktor, Lőcse.

Nappali kilátó Hu felvétetik Hoffmann és 
Ktonövifz nyomdájában.

Bármiféle cím. körlevél, avagy boríték cím­
zését elvállalok és azt gyorsan elkészítem. 
Jóirásu fiatal ember. Cim a kiadóba, _

20 koronát fizetek egy kifutó 13—15 éves 
fiúnak. Jelentkezzenek a kiadóba._______ _

Adós-vétel
Gróf Andrássy, Tesseni, ».-Böszörményi 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvai. gyenge májusi túró min- 
dixujap friss kapható Deutsch Lajos fö- 
üzletében Piac-utca 38. és fiók üzletében 
Piac-utca 72. sz.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Gzipő Áruház a legjobb és legolcsóbb 
árával ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásádás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó« Csapó-u. 18.

Ha alpcs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és pagy szőnyegre. Paplan és flanel taka- 
rófeférfi jés női letöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 

\ naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

monogramjával ellátott szivarka- 
Öwjww hüvelyt szívhat mindenki 1 Kizá­

rólagos raktár a Harmathy hüvelykülönle­
gességek főraktárában, Füvészkert-u. 14.

Ant le érdekli I Női és férfi kabátok Óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet­
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

■áré® és lél lóerős benzinmotor mágnes- 
ses és akumulator gyújtással szerszám­
gépek hajtására alkalmas, jutányos áron 
eladó. Czim a kiadóba.

Szép burgonya métermázsánként 11 kor. 
Péterfia-u. 76.

Egy elegánsan berendezett szoba külön be­
járattal. villanyvilágítással minden órán 

kiadó Barna-»tca 4. 

Különféle.
UFaIcV FaFAI107 Képüzemre be- W vlBn n öl öliy* rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Van szerencsém értesíteni, hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Bérkocsisok
és fuvarosoknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária-malom mellett a 
Poroszlay teleden egy jól bakeriteit 

lakóház, istáié és kocsiszín

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos megállóhoz közel,
baromfitenyésztésre Is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák FereHCZ-u. 19. sz. alatt

I m

nocz
■■cl ő

természetes szénsavdus forrásával kitűnő gyógy­
hatású :

Szívbajok,
Klieiimut turnus,
Küszvéuy,
<íyomorb Antalinak,
Vesebajok,
Kiöl bajok,
Kieuraazténla,
Anteolkór eseteiben.

Méltányos árok. — Penzió. — Olcsó száraz szobák. Ii|- 
liliiO nfii ellátás. Figyelmes kiszolgálás, Pósta, távírda, 
telefon, állandó csendőrőrs. Vasúti állomás. Gyorsvona­
tok feltételes megállóhelye junius 15-161. Állandó fürdő­

orvos Budapestről.

Központi Menetjegy iroda
(Budapest, IV. Vigadó-tér 1. sz.) utján részletfizetési ked­
vezmények. Prospektust és minden egyéb felvilágosítást 

díjtalanul azonnal küld
Ftirdögontinokság1, Gánóczfürclö.

M, I- és

Hrahéczy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

ágytollat
íertőtlenitve tisztit
li linó, Vegytisztitó és MM

lég, Széchenyi-utcza 42. sz.

Uj üzlet! Megnyílt! Uj üzlet!

Piacz-utca 32. (volt) Szedlák-házban.
Állandóan dús választék

Oostümők, Ruhák, Blúzok, Pongyolák, Aljak
és Jouponokhavi-

. 'I na, pongyola es
Feltüntetett olcsó, szabott árak.
léken, pontos kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostáva! szemben.

Neumann RE.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító

Debreczen, Fiacz-u. 61.
Alapítási év: 1845. Alapítási év: 1845. j

I..V--
. .1*
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pártoktól független politikai napilap.
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helybem Vidéken:
Bgj leérti. . . * kér. Bgy hóra i kor. 50 fill.
Negyedévre j „ Negyedévre 4 „ 50 „

Dp. MEGEDÜS LORANT.
Kiadók és laptulajdonosok .

HOFFPXÄN« C* !CRQNOVITZk

dzerkesztŐHég és Wtaclölilvatal 1
OEBRE.CZEN, 

Piacz-utcza 49. szám. 
--------------——-------------- -----------------

's lAKÍ. /

íisorBdett torlasz-harcok ludapden.
Kizárták a sztrájkoló munkásokat.
Égitek a gyártelepeid.

Halottak és seiieeültels: aas utcán.
A tüntető munkások tegnap este kimond­

ták, reggelre munkába állnak. Ma meg is 
jelentek a gyárakban, de a kapukat zárva 
találták. Gyárosok kimondták, hogy a mun­
kát június 5-ig beszüntetik s városszerte 
krimicsaut alkalmaztak.

Erre a munkások a párt vezetőség tudta 
nélkül gyiiléseztek, elhatározták, hogy mesz- 
szemenőleg felelnek. Nyomban az utcára vo­
nultak s az utca csőcselékével erősödve, bor­
zalmas romboló munkába fogtak. A villamos- 
kocsikat megtámadták, felborították és tor­
laszokat csináltak azokból. Az utcai gázlám­
pákat letördelték s a ki tóduló gáztömböt fel­
gyújtották. A rendőrség és katonaság kivo­
nult és véres utcai harcok keletkeztek.

A tüntetők ekkor a Váczi-uti telepekre 
vonultak, ahol eltorlaszolták magukat, a ke­
rítéseket felgyújtották és a házakat szétrom­
bolták.

Katonaság és rendőrséggel kerültek 
szembe. Mindkét oldalon öldöklő puskatüz 
keletkezett.

Hat halott és 162 sebesült borította a

csatateret. A mentők nem bírtak hozzájuk 
férni.

A tüntetők a Czukorgyárat felgyújtot­
ták. s úgy elsáncolták magukat, hogy meg 
sem lehetett a terepet közelíteni.

Majd a Láng-gyár felé vonultak, azt is 
felgyújtották és az még c percben is hatalmas 
lángoszloppal ég. A rendőrök, katonák ke- 
resztültörték a barikádokat s a tűzoltók igy 
az égő gyár oltásához foghattak.

Innen a tüntetők rettentő harcok köze­
peit a Viktória malom elé vonultak. Útközben 
elfogtak egy kocsiszállitmány petróleumot, 
ezt a malom épületre locsolták és azzal a ha­
talmas malmot felgyújtották. A malom ment­
hetetlen.

A Váczi-utcát 200 rendőr szállta meg, 
ezek minden utcatorkolatokat megszálltak s 
ennek a szerencsés elővigyázatnak köszön­
hetik, hogy a belváros a dulástól megmene­
kült. Azonban az utca torkolatoknál heves 
összetűzések voltak, melyekben újra számo­
sán megsebesülitek.

£ képviselőházban
ez idő alatt felolvasták a mentelmi bizottság 
jelentését, amely

Kovács Gyulát 30 napra 
Ráth Endrét 8 napra

kizárta a képviselőház üléseiről.
Kovács Gyula nem hajlandó a határo­

zatnak eleget tenni. Újra a mentelmi bizott­
ság elé utasítják, mire kijelenti, hogy a men­
telmi bizottság újabb határozatát sem res­
pektálja.

Eitner, üyőrffy és Mczőssy képviselők 
interpellálnak a tegnapi tüntetés miatt.

Lukács László miniszterelnök nyomban 
felelt. Zavargásokért felelősséget nem vál­
lalja, azt az ellenzékre hárítja vissza.

Országház környékét rendőrség, katona­
ság veszi körül. Egész helyőrség készenlét­
ben áll s minden eshetőségre kész. Villamosok 
csakis főútvonalakon közlekednek.

Rendőrállomásokat katonasággal erősí­
tik meg. Boltok, kapuk zárva vannak. A vá­
ros olyan, mintha hadi-állapotban volna.

A zendülés különösen a gyárnegyedek- 
ben változatlanul tart.

Lapimk reggeli számáhm hővobbea,

Mnttmanő ** Kronovhz könyvnyomdájában Piac-utca 40 a főpostával szemben
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